

## SPLOŠNI PREGLED

### † LOJZE SLANOVEC

Na soboto, dne 31. avgusta 1935 je nenadoma umrl Lojze Slanovec, vodja mestnega arhiva in prvi urednik »Kronike slovenskih mest«. Z njim se je poslovil od tega sveta vsekakor človek izredne, včasih kar plameneče iniciativnosti. Podoba, ki nam bo ostala po njem jasna in prijateljsko svetla, pa bo vsem, ki so ga poznali, zgovorno govorila, da je bil pokojnik ena izmed tistih življenjskih sil, ki so v povojnem času tako hitro, skoro da mogočno vzplamtele, a prekmalu ugasnile.

Lojze Slanovec se je rodil 27. maja 1892 v Trnovem v Ljubljani kot najstarejši sin poveljnika policijske straže. Gmotne razmere očetu niso dopuščale, da bi bil nadarjenega fanta poslal študirat. Tako se je Lojze po končani ljudski šoli šel učiti za črkostavca. Ko je vstopil kot vajenec v Narodno tiskarno, je po svoji prirodni inteligenci tudi med starejšimi tovariši kmalu obveljal za nekakšnega pionirja in izpodbudnega vodnika. Če bi bil za trajno ostal pri tiskarski stroki, bi bil brez dvoma dosegel v njej prav lep uspeh. A komaj je bil z izpitom končal učno dobo, se je oglasila njegova nemirna, k večnim izpremembam usmerjena narava, in kakor je bil takrat še dober običaj, se je z dvema tovarišema, prav tako tiskarskima pomočnikoma, napotil po svetu. Tako je prepotoval gornjo Italijo, Švico in Nemčijo.

Ko se je pričela velika vojna, je Slanovec že eno leto služil vojake. Sposoben in talentiran, kakor je



bil, je napravil pozneje v Gradcu izpit za rač. poročnika, tako da so ga našli nacionalni boji ob prevratu že oficirja. S koroške fronte se je najprej vrnil za nekaj časa v Ljubljano, kjer je v socialistični stranki takoj razvil živahno delavnost. Začel je izdajati leposlovni mesečnik »Kres«, okrog katerega se je v kratkem zbralo lepo število proletarsko usmerjenih pisateljev. List je kmalu prenehal, ker se je Slanovec preselil v Maribor in vstopil v uredništvo časopisa »Volksstimme«.

Mariborska leta pomenijo pač dobo največjih uspehov v njegovem življenju. Kot sposoben organizator in agitator je bil na listi socialistične stranke izvoljen v mestni občinski svet, v katerem je za župana Grčarja opravljal podžupanske posle. Nekaj časa je bil tudi v Beogradu. Ko se je iz Beograda vrnil v Maribor, je Slanovec popustil politiko in se za daljšo dobo posvetil trgovini. Nato je opustil tudi trgovino, se za trajno naselil v Ljubljani in vstopil v uredništvo »Jutra«, kjer je deloval tudi dalje časa.

Ljubezen do rodnega mesta in njegove starinske kulture ga je gnala, da se je leta 1933., ko je bilo začasno izpraznjeno mesto arhivarja na magistratu, potezal zanj. Imenovan za vodjo arhiva in kulturnega oddelka, je sodeloval v prosvetni politiki Ljubljane. Njegova zamisel je »Kronika«, ki ji je pač mnogo prezigodaj pripadla nevesela naloga, da zapiše te vrste.

### IZ UREDNIŠTVA

Predsednik mestne občine dr. Vlad. Ravnihar je na predlog kulturnega odbora imenoval za glavnega urednika »Kronike slov. mest« podpredsednika prof. Evgena Jarca, za njegovega pomočnika Pavla Debeveca. V dosedanji uredniški odbor je vstopil novo imenovani načelnik kulturnega oddelka dr. Rudolf Molè.

Dalje sporoča uredništvo javnosti, da bosta urejeni zadnji dve številki še po dosedanjih načelih, da se pa bo »Kronika« s prihodnjim letnikom temeljito reformirala ter dobila tako še bolj zanimivo vsebino.

### IZ UPRAVE

Vsem našim naročnikom pošiljamo »Kroniko« na podlagi *naročilnic*. Zato ne moremo sprejemati vrnjenih številk sredi leta in dokler niso v določenem roku odpovedali naročnino. Vsem, ki nam bodo sredi leta vrnili katerikoli zvezek, ga bomo morali zaračunati po knjigotrški ceni, t. j. 30.— Din. Tudi vsako izpremembo naj nam cenjeni naročniki sporoče o pravem času. — Naročila na izvirne platnice sprejemamo že sedaj. Cenjeni naročniki nam ustrezajo, ako naroče platnice takoj, ker si knjigovoznica lahko razdeli delo.

»Kroniko« izdaja Mestna občina ljubljanska. Za izdajateljico odgovoren podpredsednik prof. Evg. Jarc, za uredništvo, upravo in inseratni del odgovoren Pavel Debevec. Tiska Učiteljska tiskarna, zanjo odgovoren Francè Štrukelj. — Ponatis člankov in slik dovoljen samo z dovoljenjem uredništva. Rokopisi se ne vračajo. »Kronika« izhaja 4 krat na leto in stane za vse leto Din 60.—, za pol leta Din 30.—, za četrt leta Din 15.—. Za inozemstvo Din 100.—. Posamezna štev. velja Din 30.—. Naroča se: Mestno načelstvo, kulturni oddelek, Ljubljana.